

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. N. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

Año XXXVII.—Núm. 15.921

VALENCIA SABADO 14 FEBRERO 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia

KEFIR--YOGHOURT

Leches especiales para enfermos de estómago, hígado e intestinos. Resultados sorprendentes.
CALLE BOLSERIA, 40.—Servicio a domicilio.

Para "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRONICA POLITICA

Madrid 13
En el mar de la política, tranquilo en apariencia, al menos durante bastantes días, ha comenzado a desencadenarse la tempestad.
Los que estos días propalaban rumores de crisis, se afirman más cada vez en la creencia de que la habrá y pronto. No son ya exclusivamente nacidas las dificultades con que este Gobierno tropieza de la hostilidad de los elementos mauristas. En el mismo campo, más ministerial de los ministeriales, han surgido disgustos graves, cuya causa no ha llegado claramente a la superficie todavía.
La dimisión del director general de Comercio D. Gumersindo Gil ha hecho sensación.

Se ha dicho oficialmente que este señor dimite su cargo por motivos de salud, y el propio interesado se viene esta mañana, cuando los periodistas le visitaron, con unas declaraciones que están siendo comentaditas.
Frente a la verdad oficial queda el testimonio irrecusable del Sr. Gil, que asegura que desde que ocupó la dirección, que ahora deja, su salud era mejor que nunca, y por sí esto era poco, declara que está muy satisfecho del ministro de Fomento que no quería que dimitiera y lo mismo del señor Sánchez Guerra que se oponía también a que fuese sustituido en el cargo.

Y habla luego de presiones de ciertos elementos y hasta suena el nombre del ministro de Estado, y así queda envuelto entre sombras este asunto de su dimisión y pone en la situación política, con sus interesantes manifestaciones, un punto negro que no se puede precisar de momento hasta qué extremo podrá traer consecuencias y disgustos.
Por lo pronto resulta que deja su puesto un director general contra la voluntad del ministro del ramo y del de la Gobernación

D. Fernando Primo de Rivera

II
La Restauración.—Tras pasos del poder á Primo de Rivera y á Cánovas.—Ni una lágrima ni un tiro.

—Había regresado yo de la guerra carlista y desempeñaba el cargo de capitán general de Madrid, cuando se hizo la gran obra de la Restauración. El golpe de Sagunto fue secundado por Jovellar, que era general en jefe del ejército del centro.

—No. Aunque Martínez Campos y yo éramos grandes amigos, nada me había dicho de lo que preparaba. No me eran desconocidas sus simpatías por D. Alfonso XII, que compartía yo, sin que él lo ignorase tampoco. Puede decirse que en mi ánimo como en el de muchos estaba latente la idea de la Restauración, pero fui desde luego ajeno a la preparación del golpe de Sagunto.

Martínez Campos desapareció de Madrid la noche del 28 de diciembre de 1874; se fué á Sagunto, tomó el mando de la brigada Dabán y dió el grito.

Como antes he dicho, Jovellar secundó el movimiento restaurador, que, además, tenía mis simpatías, y el jefe del Gobierno provisional, duque de la Torre, comprendiendo que esa era la opinión de todo el ejército, y convencido de que con él la compartía el país; atento á las conveniencias de la paz, deseoso de no encender la nación en una nueva guerra intestina, noblemente decidió entregar las riendas del Gobierno á los elementos alfonsinos.

Me entregó el poder á mí, como capitán general de Madrid, y yo á mi vez lo deposité en manos del representante de la Restauración, Cánovas del Castillo.

—Tampoco estuve en relaciones con Cánovas hasta entonces. Solo una vez había hablado con él, antes de ocurrir aquel acontecimiento. Después fuimos buenos amigos.

—Con Cánovas sí que estaba entendido Martínez Campos. Y D. Antonio en relaciones con la Reina Isabel, en París. La ex Reina debía esperar la noticia de la proclamación de su hijo como Rey de España.

En seguida que yo entregué el poder, recibí del duque de la Torre, á Cánovas, éste comunicó á París la noticia de que don Alfonso era Rey.
Como prueba de que tanto el país como el ejército anhelaban la Restauración, es bastante elocuente la de que todo el movimiento se hizo sin que se derramara una lágrima y sin dispararse un solo tiro.

Los primeros actos del Rey.—El carlismo vencido.

—Vino el Rey, y á los pocos días de ceñir la corona montó á caballo y fuése á levantar el sitio que los carlistas tenían puesto á Pamplona, ya siete meses bloqueada.
Ocurrió día después de salir de Madrid entraba en Pamplona victorioso con el ejército.

De allí regresó á Madrid para formar el

y sin embargo tales presiones vienen de otro lado que se le sustituye. El nombre de otro ministro anda envuelto en el suceso. Hay, pues, en el seno del Gabinete una disparidad y un motivo de divergencias. Esto puede ser un germen de crisis.
La opinión intriguada desea saber qué ha pasado aquí.

Hay que esperar á que se aclaren estas incógnitas.

Malo es que sobre la división, cada día más marcada en el seno del partido entre datistas y mauristas, surjan otras querellas intestinas. Estos son principios de descomposición que restan fuerza y autoridad al Gobierno.

De otra parte, las elecciones se preparan, en opinión de algunos, en un ambiente de lucha tan grande que el Gobierno no podrá salir de ellas muy bien parado.

¿Qué va á pasar aquí? Poco tardará el regresar Dato de Sevilla con el Rey. ¿Estará entonces la crisis parcial de que se viene hablando?

El decreto de convocatoria de las elecciones de nuevas Cámaras ha sido firmado hoy por el Rey.

Algunos dicen que al mismo Gobierno conviene que se hayan circulado esos rumores, como los hubo antes de proveer la presidencia del Senado y antes de disolverse el Congreso, para después desacreditarlos desmintiéndolos con decretos. Por eso, añaden, el ministro de la Gobernación, hablando con medias palabras que dejan lugar á la duda, hace el juego y así ayer decía: "Dios sobre todo", y hoy se firma el decreto de convocatoria de las Cortes.

Ahora, siguen diciendo los que así opinan, no habrá crisis. Y el efecto de desacreditar los rumores está conseguido para que cuando con fundamento circulen más adelante, la opinión no los crea.

Esto está muy bien, dicen otros, pero el mal estar que se advierte no es ni puede ser un juego. D. Gumersindo Gil seguramente no estima cosa de juego su salida de la dirección de Comercio, y tampoco es cosa de juego que unos ministros querían que no se fuera y otros se empeñaban en que se marchara.

Veremos en qué paran estas nubes que se ciernen sobre el Gobierno. Cuando venga Dato será el momento de que aclaren los horizontes ó acabe de estallar la tormenta.

Pasará lo que pase, pero hay muchos políticos, algunos del campo ministerial, que aconsejan que estemos provistos de paraguas.

Después para las Cortes muchos dicen que ni con paraguas se va á poder entrar en ellas.—X.



Ultimo retrato del general

su nación, como ocurrió en las calles de Madrid, en aquellos días de angustiosa inquietud para los que amábamos de verdad á España...

Un supremo rasgo de energías de D. Alfonso nos salvó del desastre.

—Antes—dijo el Rey,—me dejaré cortar la mano que firmar la declaración de una guerra con Alemania.

Es éste, con ser muchos los que encierra, uno de los más hermosos hechos de la historia corta, pero ejemplar, de aquel Rey, medollo de Soberanos y espejo de buenos españoles.

Pudo lograr así que Alemania transigiera, olvidando los insultos recibidos del pueblo ignorante de Madrid.

También fue muy digna de encomio la política de atracción de los elementos del partido liberal que desarrolló durante su reinado, en su deseo constante de ser Rey de todos los españoles. Sabía política, cuya eficacia fué comprendida por la inteligencia privilegiada de Cánovas, determinando que el día infuente de la muerte del Rey, en el Pardo, fuera el primero de los consejos que diera Cánovas á la Reina viuda, el de que llamase á gobernar á los liberales, como doña Cristina lo hizo.

Aquel fué, á mi juicio, un grandísimo acierto de Cánovas, á pesar de haber originado la división del partido conservador con la disidencia de Romero Robledo. Cánovas probó entonces su acendrado amor á la patria.

Injusticias humanas.—El monumento á Alfonso XII.—Mis propósitos

En la grandiosidad de la figura de don Alfonso XII me fundo yo para pensar que el monumento que hace tiempo comencé á erigirse en Madrid á su memoria, debe ser obra nacional, hecha por todo el país, sin distinción de castas ni colores.

Al tomar recientemente posesión de la presidencia de la junta encargada de la construcción del monumento, he recordado yo los hechos gloriosos del reinado de aquel Soberano, tan español, tan patriota, tan gran Rey.

He dicho que solo los dos hechos que ahora he mencionado también, la pacificación del país y la evitación del desastre á que pudo llevarnos la cuestión de las Carolinas, justifican que la terminación del monumento no sea obra de uno ni de varios partidos. Todos los españoles estamos obligados por nuestro honor y el de nuestro pueblo á terminar esta obra con que se rinde la debida justificación á la memoria de quien sobre ser Rey antes y después de Rey, fué tan gran español y tan fervoroso amante de su pueblo.

Lo que pasa con el monumento prueba cuán olvidados suelen ser los pueblos y cómo no se conserva el reconocimiento obligado á quienes prestan altos servicios á la patria.

Hay que reparar esa injusticia. Yo me lo propongo así, firmemente. No concibo que el monumento no se haya terminado aún y tengo la esperanza de lograr que se concluya pronto y que sea obra de todos los españoles, obra verdaderamente popular, ya que D. Alfonso en ser Rey de todos los españoles cifró siempre su ilusión y fué por sus inapreciables cualidades uno de los soberanos más populares de que hace mención nuestra historia.

El mando en Filipinas.—Situación en que lo tomé.—Habían engañado á Blanco y Polavieja pedia refuerzos.—Lo que dije á Cánovas

—Tomé el mando militar de Filipinas en circunstancias de excepcional dificultad. El Gobierno, agotados todos los recursos por las guerras de Cuba y Puerto Rico, ante el conflicto de Filipinas se encontraba en situación harto embazazosa.

De esta gravedad de los asuntos de España se aprovecharon los filibusteros filipinos, que eran la raza mestiza, la más inteligente y rica del país, fomentando la insurrección. Engañaron al noble general Blanco, y cuando más le preocupaba el ideal de dominar Mindanao, teniendo allí distraído el ejército, se le sublevaron en Manila.

Falto de recursos el Gobierno, ante el fomento enorme que adquiría la insurrección, mandó los refuerzos que pudo y al general Polavieja para que ayudase á Blanco, ó le sustituyera en caso preciso.

La rebelión tomaba extraordinario incremento, sobre todo en las provincias tagalas, y el general Polavieja hubo de reclamar del Gobierno grandes recursos en hombres y dinero.

Era difícil al Gobierno atender á este requerimiento, teniendo que cuidar á la vez las necesidades de las otras campañas, y esto, unido á la gravedad de Polavieja, enfermo en aquellos días, determinó que éste dimitiera el mando.

Entonces Cánovas me mandó á mí. Obedeciendo, como era mi deber de soldado que jamás hubiera sabido dejar de cumplir, aún recordando la falta de medios y recursos con que lucharía, tomé el mando.

Hablé con Cánovas antes de marcharme, y le dije: "Me lleva usted al matadero. Ni siquiera hago testimonio. Lo tengo hecho ya. Aprovecharé las simpatías que dejé allá, en mi etapa anterior de mando y veremos si el cariño que allí me tienen puede suplir la falta de medios con que cuento. Procuraré en todo caso ser digno de mi patria".

Efectivamente, de los tres años que antes de aquella fecha fui capitán general de Filipinas, había dejado buen recuerdo entre los naturales del país, sobre todo entre las mujeres y niños. Me querían de tal modo que hasta se arrodillaban en mi presencia.

Conquista de la provincia de Cavite.—Asombro de Martínez Campos.—Marangondon.

—Apenas llegué recorri y tomé por las armas la parte de la provincia de Cavite que estaba en poder de los insurrectos.

Me acompañaba la fortuna y ocupaba las poblaciones á golpe cantado. Martínez Campos se asombraba de la precisión con que le anunciaba en mis telegramas la ocupación de los poblados y de la seguridad con que marcaba siempre los plazos. "Haga las cosas y no la diga" me telegrafaba. Yo seguía telegrafándole: "Hoy tomo tal punto. Mañana tal otro". Y lo decía, y como lo anunciaba era matemáticamente ejecutado.

Quedábame solo por tomar Marangondon, donde en su retirada había buscado refugio, batido en toda la isla, el enemigo. Y á dar el asalto á Marangondon me disponía, ansioso de batirle definitivamente y con la esperanza de dar allí un golpe de muerte al movimiento insurreccional.

Tres espías prisioneros revelan un secreto importante.—Un capitán falta á mis órdenes.—¿Se me fueron!

—El día antes del ataque, un corneta de órdenes de la raza mestiza, que es hoy sargento de cornetas de un regimiento y hasta hace poco estuvo en la guarnición de Madrid, un muchacho muy despierto y valiente—hoy está hecho un hombre que no cabe por esa puerta—hizo prisioneros á tres espías de los rebeldes, en las proximidades del campamento.

Me comunicó la noticia y pensé sacar gran partido de aquella feliz casualidad. El corneta hablaba el español y perfectamente el tagalo. Los espías eran tagalos.
"Vete—le dije,—separalos, y á solas con cada uno de los que se declaran la verdad de las fuerzas que hay en Marangondon y el lugar por donde piensan retirarse cuando yo ataque mañana, los pongo en libertad, pero que si me engañan los hago fusilar ahora mismo".

Dijeron la verdad. Ordené entonces que al mando de un buen capitán ciento veintitrés tiradores se emboscaran durante la noche en el lugar por donde los jefes insurrectos habían de pasar para embarcarse y abandonar la isla, cuando yo tomara el poblado.

No pude castigar al capitán que faltó á mis órdenes expresas, pues fué rudo el fuego y esta circunstancia le hizo creer que sus fuerzas podían necesitarlas y abandonó su puesto para vivir en mi auxilio.

¡Error lamentable! Todos los jefes revo-

lucionarios, con sus mujeres y con sus familias, embarcaron por el punto donde el capitán estuvo emboscado, sin que me fuera ya posible evitarlo.

Me indigné y quise fusilar al capitán. Su coronel luchó conmigo para evitarlo, conociendo sus buenas cualidades. Y desisti, eficientemente, teniendo en cuenta, pero con un disgusto que aún no he olvidado. Fue aquello de una mala sombra tremenda. Un buen militar por un exceso de delicadeza y de honor evitó que aquel día terminara la guerra.

Calcule usted el gran afecto, el éxito enorme que hubiera sido á los quince días de tomar el mando terminar la conquista de la provincia de Cavite, fusilar impunemente emboscados á todos los jefes principales del movimiento insurreccional y acabar la campaña. Hubiera sido llegar, ver y vencer.

Yo había dicho al capitán: "Tomaré Marangondon de nueve á diez de la mañana". Calcule mal el tiempo, fué la resistencia mayor de lo que yo esperaba y el fuego muy duro, y ello determinó que los jefes rebeldes se pasaran á otra provincia, durándome seis ó ocho meses más una guerra que pude terminar en quince días.

¡Cuántas veces he soñado con el maldito Marangondon de mis culpas!

Cuerpos voluntarios.—El soldado filipino.—La paz.—Regreso á España.

—Estudiado por mí el verdadero estado de la rebelión y sabiendo que no podía esperar del Gobierno ni hombres ni dinero, aproveché las antiguas relaciones que allí tenía y concebí y llevé á cabo la creación de cuerpos voluntarios del país de las provincias no tagalas, simpáticas á España, para combatir á los tagalos. Esta idea, aunque pareció atrevida en la Península, era la única que podía salvarme, si los voluntarios eran leales á combatir.

Reunía este sistema la ventaja de que el soldado filipino es el único del mundo que puede combatir bien en el clima de aquel país, y es, cuando está bien tratado, y pagado con una peseta diaria, el más valeroso y capaz de resistir.

Llevado á cabo el plan con ocho mil voluntarios no tagalos, unidos á ocho mil españoles, formé un ejército, y á los dos meses de instrucción me puse al frente de él y fui despedido en Manila, oyendo frente á la población una misa solemne, dicha en la playa por el Arzobispo P. Nozalea.

Salí, y en la primera jornada, en la provincia de Bulacán, me presentó el que luego fué Obispo de Salamanca P. Valdés, entonces cura de aquella provincia, á tres individuos con poderes de Aguinaldo y de los demás jefes de la insurrección, para negociar la paz.

Se hizo ésta al día siguiente, en términos no conocidos: con entrega de armas y personal y embarque de los jefes, incluso Aguinaldo, para el extranjero. Solo reclamaron que no se les impusiera contribución aquel año, por carecer de dinero para pagarla y que para ayudarles en la emigración se les diera una cantidad.

El Gobierno de Moret, me autorizó para dar hasta tres millones de duros. Por mi parte solo di un cheque sobre el Banco de Hong-Kong por valor de cuatrocientos mil duros, á pagar cuando todas las partidas hubieran entregado sus armas.

Llevó á Hong-Kong el cheque y los generales insurrectos, en un buque español en calidad de prisioneros, el hoy general Miguel Primo de Rivera, mi sobrino. Lo pidió así el mismo Aguinaldo, que no se fiaba mucho de nuestra buena intención y temía que en la travesía se le hiciera al buque un agujero para que fueran todos al fondo del mar. Con esa garantía, marchó ya confiado.

Definitivamente pacificado aquello, festejamos la paz, catándose solemne *To-Denn* el 23 de enero de 1898, día del santo del Rey. Yo pedí la vuelta á la Península. Aún permanecí en Filipinas hasta que en abril embarqué para España, desembarcando en mayo en Barcelona.

Cuando regresaba, al tocar en el puerto de Port-Said, me dieron la noticia de que había estallado la guerra con los Estados Unidos.

Las heridas.—El marquésado.—Ministro de la Guerra.—Iniciación de la campaña de África.—Hablaré si no lo quieren.—En boca cerrada...

—¿...?

—Pocas y sin importancia. Siendo alférez en la plaza Mayor de Madrid, el año 1848, cuando se sublevó el regimiento de España, recibí una pequeña herida. Después otras, en África, en Somorrostro y en la toma de Bilbao. Grave ninguna.

—¿...?

—El título de marqués me fué concedido en recompensa por la toma de Estella.

—¿...?

—En la crisis de la muerte del general Loño, fui ministro de la Guerra con Maura.

—¿...?

—No quiero hablar de esas cosas. Me reservo para el Parlamento. Alcancé de ministro la iniciación de la guerra de Marruecos. Hablaré de todo, si así lo quieren. Yo no provocaré el debate, pero sí lo plantean en las Cortes... ¡Vaya si hablaré!

No creo que llegue el caso. Alguna vez apuntó ya la discusión y se cortó antes de entrar de lleno en ella. ¡No pueden hablar!

Ha sido inútil que me esfuerce por arrancar declaraciones sobre estas cosas, como sobre la actual situación política y especialmente la del partido conservador, de labios del ex-ministro ilustre al cual aludo.

El mejor que nadie, puede estimar la conveniencia y la oportunidad de hablar de esto, y por lo visto tiene bien presente la sabia advertencia contenida en la conocida frase de que "en boca cerrada..."

Las moscas pudieran entrar en alguna otra boca que no fuera la del general que ahora calla.

El atentado del capitán Clavijo.—Cariño á Sevilla.

—A propósito de las heridas, recuerdo yo el atentado de que fué objeto el general por parte de un subordinado suyo en el ejército, á quien costó morir pasado por las armas.

Con toda delicadeza y prudencia insinué el recuerdo, y el general, que hombre entero como buen militar, no deja por eso de apreciar la vida de un hombre y tiene un corazón generoso capaz de perdonar al más encarnizado de sus enemigos, me habla de aquel hecho sensible en tales términos que me deja convencido de que hubiera salvado aquella vida á pesar del daño recibido, si no fuera el perdón en casos de esa índole en menoscabo de la ejemplaridad, necesaria siem pre para mantener en el ejército la disciplina, que es alma de su fuerza.

—Fueron—me dice—dos balazos. Un capitán desgraciado...

Había sabido yo por el Obispo de Sión que el capitán, que era casado y tenía mujer é hijos en Cuba, iba á contraer matrimonio en Madrid. Por indicación mía, el coronel de su cuerpo le llamó para hacerle jurar por su honor que era soltero. ¿Quién desea saber eso?, le pregunté, y como el coronel le contestara que el capitán general—yo desempeñaba entonces en Madrid ese cargo—le dijo: Pues dígame usted que soy casado y con hijos.

Al siguiente día hallábame yo en mi despacho acompañado, por cierto, de un sevillano, el conde de Villapineda, ya fallecido, que acababa de llegar de Sevilla, cuando me anunciaron que el capitán quería verme.

—Que pase—dije,—y cuando me levantaba al entrar él, preguntándole qué deseaba, la respuesta fué tirar de revólver y dispararlo contra mí. Por un movimiento instintivo me cubrí el pecho con el brazo, y eso me salvó. Una de las balas me pasó el brazo y el pecho, desviándose por haber dado sobre la petaca y no hiriéndonos por ello en el corazón.

No fué nada. De momento lo que más sentí fué el sobresalto sufrido por Villapineda, que estaba enfermo y había venido para consultar con los médicos.

—¿...?

—Ya lo creo que quiero á Sevilla! Ya he dicho á usted que la visito lo menos tres veces al año. No voy más porque ha ido desapareciendo ya toda mi familia. Mientras dure mi vida pienso no interrumpir estos viajes. Disfruto mucho allí. ¡Aquel clima, aquel aire! Cuando llevo me parece que entro en un nuevo mundo...

Además, ¿cómo no he de querer á Sevilla, si allí nací y en ella he pasado toda la vida alegre de mi juventud? Abandoné Sevilla precisamente cuando empecé á ser serio. Calcule los recuerdos que aquello tendrá para mí y si he de querer aquel bendito pedazo de tierra y de cielo, todo alegría!

Un libro de Memorias.—Impresión final

Diferentes veces en el curso de nuestro diálogo he intentado ir más al fondo de los hechos que el general me relata y siempre obtuve la misma respuesta:

—Usted, amigo, quiere profundizar demasiado y yo no puedo decirle muchas cosas de las que sé. Hay hechos, y más todavía, opiniones, que no son para referidos ni expresados, mientras la vida dura. Contentéese con lo que le digo, que no es poco ya.

Una de las veces me he decidido á indicarle:

—¿Por qué no escribe usted sus memorias? Tendrán un enorme interés.

—Las tengo hechas. Yo que no escribí nunca, precisamente cuando me faltó la vista, sentí deseos de escribir. Como no podía, en lugar de escribir, dicté á mi ayudante de confianza, y hechas están mis memorias, que ni vendo ni publico ahora. Después de muerto, si mis sobrinos creen que deben publicarse, que las publiquen.

Empecé á escribirlas en el campo el verano pasado. No hace mucho las he concluido. Comprenden desde que ingresé en la Academia hasta el último día que fui ministro de la Guerra.

—¿Qué interesante sería adelantarse algo de ellas!

—Algo de lo que contienen lo he contado á usted. Perdóne que me niegue á complacerle, pero me he propuesto firmemente que no se publiquen hasta que yo muera.

—¿...?

—Sí, señor; además de los episodios militares, narro y comento los sucesos políticos y aún algunos sociales de mi tiempo.

El general no ha querido decir más. He de resignarme por fuerza, pensando cuánto no será el interés y el valor histórico de estas Memorias, cuando tan grande lo tienen algunas de las cosas que me contó, siendo así que anduvo en la charla haciendo equilibrios por la superficie de los hechos, sin que rer llegar á su entraña.

Terminaré, lector, indicándole, porque es un hecho que retrata el carácter del militar ilustre con quien te puse en comunicación espiritual mediante estas cuartillas, que tal y tan grande es su simpatía, tan sevillana nota su franqueza, que yo, que al saludarle estreché su mano todo respeto, al volver á estrecharla en caso de despedida lo hice como una explosión de amistad franca y casi íntima. Primo de Rivera es un hombre á quien se admira y se respeta antes de tratarle. A los pocos minutos de conocerle y de hablar con él, se confirman estos sentimientos, pero sobre todo y más que todo, se le quiere.

Madrid, febrero 1914.
F. MARTIN CABALLERO.

LIQUIDACION

Enrique Ortells Miralles, Zaragoza, 8
Por cesar en el negocio LIQUIDA todas las existencias a mitad de precio y TRASPASA su establecimiento.

SUSCRICION

para el monumento al poeta Llorente

Suma anterior	Pesetas
1.431	
Excmo. Sr. D. Vicente Calabuig y Carran	25
El Mercurio Valenciano	25
D. Miguel Durán Tortajada, de Sabadell	10
D. José Silvestre	2
Poch a poch	5
El webó del mateix	2

Total pesetas. 1500
Sigue abierta la suscripción en la Administración de este periódico.

Noticias locales

A requerimientos del señor Gobernador, el Sr. Simó ha celebrado con él una conferencia.

Claro está que ni el Sr. Centano ni el jefe de los jaimistas valencianos D. Manuel Simó nos han dicho lo tratado en dicha conferencia, esencialmente política, pero creemos no equivocarnos al afirmar que el Gobernador pidió a los jaimistas que no diesen por rota definitivamente la coalición monárquica, pues aún no se había resuelto en absoluto si los ministeriales accedían o no a las pretensiones de los tradicionalistas.

Parece ser que se señaló un plazo, dentro del cual cesará toda hostilidad por parte de los jaimistas, quienes continúan firmes en la actitud que expusieron ayer "Diario de Valencia", y de la que nos hicimos eco, por constituir una nota de actualidad política, muy interesante en Valencia.

Cuando este plazo se cumpla, y según sea la solución que se dé al asunto, podrá hablarse sobre base cierta, de las derivaciones que puede tener este asunto.

El Gobernador, con respecto a la cuestión electoral, nos ha manifestado hoy que está la cosa igual que en los días anteriores: "Mañana, ha añadido—llegará a Madrid el jefe del Gobierno e inmediatamente se publicará el decreto de convocatoria.

Las candidaturas no se confeccionarán hasta después de celebrar una conferencia los Sres. Dato y Romáñez, para fijar el número y distribución de candidatos de los partidos turnantes.

Hasta la semana que viene no habrá nada de particular.

El señor marqués de Guelaya sigue en estado satisfactorio, pero forzadamente la convalecencia ha de ser larga. La distinguida familia del general, para dedicarse de lleno a los cuidados que exige el enfermo, no recibe. Esta mañana ha dado el Sr. García Aldave otro paseo en automóvil, autorizado por los médicos. Nuestro deseo sincero es que continúe la mejoría.

Se ha celebrado esta mañana a las diez en la Basílica Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del Capitán general de Ejército, señor marqués de Polavieja.

En el coro de la Catedral han tomado asiento nuestro venerable Prelado y el Cabildo, el general Sr. Linares en representación del señor Capitán general, el comandante de Marina, delegado de Hacienda, el presidente y fiscal de la Audiencia, el interventor de Hacienda, el Consejo de la Asamblea provincial de la Cruz Roja, de cuya institución fue jefe supremo el finado, con todos los señores jefes y oficiales de la misma y numerosas comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

En los bancos de los invitados se hallaban también los sobrinos del finado señores Burriel y el señor cura de Beniclap, don Antonio Aponant, gran amigo del ilustre general.

En el presbiterio han tomado asiento el Gobernador civil Sr. Centano, el presidente de la Diputación Sr. Izquierdo, con el diputado provincial Sr. Pérez de Lucía y el Alcalde Sr. Maestre, con los concejales señores Sanchis Petregás, Guillem y Rodríguez de Cepeda, Monfort y el secretario Sr. Jiménez Valdivieso.

La capilla de música de la Basílica ha cantado la misa y responso del maestro Nogueira, oficiando el canónigo penitenciaro doctor D. Constantino Tormo. De dicciono han actuado los Sres. Rodríguez y Alario y un capelán presbítero asistente, el Sr. Blat.

El señor Arzobispo ha oficiado en el responso de pontifical.

En paz descanse el alma del ilustre general, marqués de Polavieja!

Con motivo de celebrar hoy sus días el ilustre presidente de esta Audiencia D. Valentín Escribano Roca, ha recibido muchas felicitaciones de sus amigos y subordinados.

Pasado mañana a las seis de la tarde se reunirá en "Lo Rat-Penat" el comité ejecutivo del monumento a D. Teodoro Llorente Olivares.

Se ha concedido licencia para tomar parte en las oposiciones de turno restringido, a D. Ismael Martínez, maestro de la Yesa, y doña María Antonia Seguí, maestra de la capital.

Por la superioridad ha sido desestimado el recurso de D. Vicente Cervera contra el fallo de la Comisión provincial, que declaró la incapacidad de D. Rafael Müller y D. Francisco Artale para desempeñar el cargo de concejal de Pedralba.

El Cine Liberos presenta para mañana un programa que, por el largo metraje y hermosa presentación, atraerá un numeroso público, que llenará por completo el espacio salón de que este cine dispone.

El económico precio de 0'15 butaca a que se ha puesto la sesión de las 3'30, es un nuevo aliciente y una nueva ventaja a las innumerables de que disfruta el público que acude a él.

Las señoras que deseen adquirir la mejor máquina para coser y bordar, deben comprar la "Afrana" en la plaza de las Yerbias, núm. 12. Precio de la "Bobina Central", 165 pesetas.

El señor Gobernador ha dado orden a la policía para que vigile mañana escrupulosamente el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

También ha ordenado que no se tolere el que se fume en los cines ni teatros.

Según rumores que han llegado a nosotros, parece que la Academia Valencianista del Centro Escolar Mercantil tiene el proyecto de un "Jentme velada literario-musical, en la que creemos se pondrán de manifiesto los trabajos y las altas aspiraciones regionales de esta modesta agrupación de amantes de la "Patria chica". Así lo deseamos.

La Juventud Republicana ha hecho público que por causas ajenas a dicha Sociedad, ha sido aplazada la inauguración de la misma, que, como dijimos, había de celebrarse mañana por la noche.

La Lámpara Catalana, calle San Vicente, núm. 90, hace un verdadero obsequio al público vendiendo las lámparas irrompibles a 60 céntimos. Conviene aprovechar la ocasión.

CONFITES, PELADILLAS, BOMBONES en clases selectas y a precios ventajosos. Especialidad de la gran fábrica de Juan Bautista Monmenéu, calle Sagunto, 45, Valencia.

Definitivamente, mañana domingo abrirá sus puertas al público el Frontón Jai-Alai Valenciano. Como ya decíamos en días anteriores, la empresa explotadora es la misma que tiene a sus órdenes el gran Frontón Catal de Barcelona.

El partido de inauguración se lo disputarán los renombrados pelotaris Hermanos Cazalls, que lucirán distintivo rojo contra el trío Egüía, Berrondo y Latatu, que lo lucirán azul. El partido se jugará a cesta y a juego limpio.

Es de esperar, dado el número de localidades que ya hay pedidas, resulte un éxito el partido de inauguración.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Cumplidos los requisitos y trámites que exigen los estatutos por que se rige la Real Maestranza de Caballería de Valencia, ha sido admitido caballero maestrante nuestro distinguido amigo D. José Selva y Mergellina, concejal de este Ayuntamiento, y muy en breve se celebrará el acto solemne de armarle caballero.

Reciba nuestra felicitación.

Última creación. Muebles lavables en la ebanistería y tapicería de E. Vilella. Exposición y venta, Paz, 17, y en la fábrica de esta casa, Jesús, E. V.

En el Casino Radical central dieron ayer conferencias D. Rodrigo Soriano y D. Julián Nogués. Este saludó a Valencia é hizo el panegírico de la República y excitó a los republicanos a que se apronten a la próxima lucha electoral.

El Sr. Soriano dirigió un saludo a sus amigos, que les entusiasmó. Enaltecó la figura del Sr. Nogués. Analizó la gestión de los gobiernos. Ocupóse extensamente de política local y solicitó los votos de los republicanos.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

El mejor alimento para los niños es la *Carne Líquida* Valdés García.

Como anunciamos, los opositores a escuelas de niños de turno restringido, han practicado hoy el cuarto ejercicio comistral en caligrafía y dibujo.

El quinto ejercicio se verificará el miércoles próximo, y consistirá en contestar a un tema de Ciencias o Letras, sacado a la suerte entre 20 que habrá redactado el tribunal tres días antes de este ejercicio sobre materias que se enseñen en escuelas de primera enseñanza.

CASA AMADOR.—Artículos para Carnaval en sedas, adornos, tules, gasas, etcétera, etcétera a precios rebajados.

Almorranas.—Calman en seguida y curan en tres días con la Pomada Selma. Caja, 1'50 pesetas. E. A. Stal. Catalana, viuda de Costas.

POR FIN DE TEMPORADA.—Trajes hechos, desde 26 pesetas. Trajes a medida, de 25 a 100 pesetas. Gabán, una o dos filas, desde 25 pesetas. Gabán pluma, gran moda, desde 45 pesetas. Sastería Non-Plus-Ultra, Paz, 4 (junto al Hotel Muniel).

Practicado el balance, se ha puesto a la venta una gran partida de retales en la tienda de "EL CID" para realizar a precios muy ventajosos. Grandes rebajas en peltería y abrigos.

Teja plana, única sin rival. *Anuejos Valldecabres*, Félix Pizcueta, 22.

Por la superioridad se ha concedido licencia ilimitada al maestro de Novelé, D. José Rovira Perpiñá.

La Sociedad de cazadores La Cinegética, celebrará mañana una gran tirada de palomos en el sitio de costumbre.

El sorteo de puestos se hará a las tres en punto de la tarde.

Mañana a las ocho y media celebrará el Circolo del Pilar una amena velada teatral, poniéndose en escena tres aplaudidas piezas valencianas.

Los señores socios podrán retirar los pases en secretaría mediante la exhibición del recibo del mes en curso.

"Por una Corona" es el último éxito cinematográfico que ha adquirido el Cine Moderno, cuyo estreno se ha verificado hoy, siendo una película de las notables que hemos visto, y que recomendamos al público.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana a las tres de la tarde.

Se ofrecerá un premio regalo a los tiradores.

El Comité Municipal Federalista ha convocado a sus correligionarios para esta noche a las nueve, y la Agrupación Socialista de Valencia para mañana a las seis y media de la tarde.

La sociedad de obreros carpinteros La Unión y el Sindicato de Obreros de San Vicente Ferrer, celebrarán mañana a las diez junta extraordinaria en su casa social, para renovar los cargos de la directiva.

El Centro Parroquial Católico Social de la calle del General Prim celebrará mañana a las cinco y media de la tarde una gran velada en honor de San Valero, con motivo de su XVI centenario. He aquí el programa:

Primera parte: Sinfonía, por la banda del Centro; romanza "L'ultimo addio", por el barítono D. Eulogio Maset; "El remedio es San Valero", poesía, por Mercedes Martí; "La Tempestad", romanza por el barítono D. José Pérez; poesía, por el Sr. Bayarri; discurso, por D. Gregorio Lluhi; aria de la ópera "Tierra", por el Sr. Maset; "Soneto a San Valero", por la niña Matilde Martí; cavatina de la ópera "Lucia", por la señorita Pepita Moreno, acompañada a piano por doña Josefa Gosalvo.

Segunda parte: "La Violeta", poesía, por D. Antonio de Pádua Genovés; Canto, por D. Ramón Fuertes; poesía, por D. Francisco Vidal; aria de "Rigoletto", por la señorita Moreno y señora Gosalvo; discurso, por don Rafael Tarín y Juaneda; "María Mari", por el Sr. Maset; Para los obreros: Lecciones del centenario, por el P. Fr. Luis Urbano; discurso-resumen, por el señor cura párroco de la parroquia, D. Antonio Femenia.

Los intermedios serán amenizados por la banda del Centro.

Para atender a la reparación de los grandes desperfectos que la última tormenta causó en la iglesia de Fuente Encarroz y Sanatorio de San Antonio Abad del mismo término municipal, han sido concedidas por el Gobierno, en real orden recibida ayer, dos partidas de 1.250 pesetas.

La Academia del Magisterio de la Agrupación Escolar celebrará mañana una velada de vulgarización científico-pedagógica, con arreglo a este programa:

Marcha real, por el maestro Burgos; Prólogo, por el señor secretario de la Academia; "España y Jaime III", poesía de Pilar de Cavia, por la señorita normalista Carmencita Paulo; "Mensajero del amor", romanza de triple, por la señorita Conchita Cabanes, acompañada a piano por la señorita Conchita Soriano; discurso por el maestro nacional D. Leonardo Carreres Linares; "Invocacione a Dio", por el notable barítono D. Angel Fabra; "Oraciones a Sant Antoni per poderse casar", poesía original de D. Bernardo Ortells, leída por el mismo; discurso por el presidente de la Academia del Magisterio D. Andrés López Gálvez; discurso-resumen; Marcha final, por el Sr. Burgos.

En el Circolo de Bellas Artes se celebró anoche el acto organizado por la "Agrupación Pto Poesía Valenciana", dando una importante conferencia nuestro buen amigo el elocuente diputado provincial D. Juan Pérez Lucía.

El orador se ocupó de las Mancomunidades, diciendo en la primera parte de su discurso que desgraciadamente en Valencia no hay valencianos, ni espíritu regional ni instinto patriótico de conservación, como lo demuestra el estado de nuestra ciudad en todos aquellos aspectos, asuntos y órdenes, cuya resolución depende del Poder central, que burla constantemente nuestras aspiraciones porque sabe que por nuestra dejadez y apatía no hemos de hacernos fuertes tras la coraza de la razón y del derecho que nos asiste.

Hizo después un estudio de lo que es la Mancomunidad, explicando su alcance y los beneficios que puede reportar, y terminó con una exhortación a la juventud para que profese el culto del entusiasmo hacia estas ideas y orientaciones que integran la completa regeneración de la región y el definitivo triunfo de la vida netamente valenciana.

Fue el Sr. Pérez de Lucía muy aplaudido y felicitado.

En la reunión que noche celebró el comité de Conjunción para ocuparse de la inteligencia electoral con la Unión Republicana, en vista de la manifestación de ésta que ha acordado presentar candidatura cerrada, decidió que los representantes de los partidos que integran la Conjunción consulten a sus organismos respectivos la línea de conducta que deban adoptar, y reunirse el lunes próximo para acordar en definitiva.

Mañana a las cuatro de la tarde se celebrará en el salón de actos del Colegio de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, calle de Filipinas, la tercera sesión pedagógica y poético-musical organizada por la Congregación Mariana del Magisterio Valenciano, después de la peregrinación a Roma, con el título "Pro Ecclesia et Pontifice".

Presidirá esta sesión el señor Arzobispo de la diócesis, Dr. D. Victoriano Guisasaola.

Han comenzado los ensayos de las obras que la sección dramática de la Academia de la Juventud Católica ha de poner en escena las tardes de Carnaval.

En dichos días se organizarán veladas, que indudablemente han de complacer a las familias de los socios.

Ha quedado constituida en la casa social del gremio de Maestros carpinteros la comisión mixta de patronos y obreros que ha de entender en la solución de las diferencias que puedan surgir en el oficio.

Componen esta comisión, como presidente, D. Vicente Fernández; vice, D. Félix López; secretario, D. José M. Martínez; vice, don José Bonacho; vocales patronos: D. Salvador Zamorano, D. Francisco Serra, D. Alfredo Caro, D. Juan Monillo, D. José Collado; vocales obreros: D. José Monillo, don José García, D. Vicente Vicent y D. Rigoberto Santafé.

La Asociación Patronal de Artes del Libro ha elegido, para formar su junta directiva, a los señores siguientes:

Presidente honorario: D. José Ortega; presidente, D. Francisco Sempere; vice, don Pedro Pascual; secretario, D. Luis Navarro; vice, D. Luis Burquet; tesorero, D. Rosario Martínez; contador, D. José Pascual; bibliotecario, D. Luis Farinetti; vocales: D. Enrique Mirabet, D. Juan Bautista Leonart, Sección de imprenta, D. Miguel Gimeno; id. de litografía, D. Simón Durá; id. de encuadernación, D. Francisco Hernández; id. de fotograbado, D. Rafael Sanchis Arcis.

Se ha señalado para el día 18 la celebración de la boda de la señorita Julia Santonja y Mercader, hermana del marqués de Villagraca, con D. José M. Vallerterra y Corbí.

Se asegura que vendrá a bendecir la unión el venerable Obispo de Tortosa, aunque la boda se celebrará sin ostentación por el luto de la familia Santonja.

RAFAEL CONEJOS, S. en C. San Vicente, 16 y 18

LIQUIDACION VERDAD

de todas las existencias, con precios verdaderamente excepcionales.

ARTICULOS ESPECIAL ES
Abrigos para señora, confeccionados, desde: Pañería de invierno y verano para caballero desde 8 pesetas corte.
Trajes lana, desde 7 pesetas.
Precios a menos de fábrica.

Artículos blancos de hilo y algodón y mantelerías a precios excepcionales.

NOTA.—Nuestros precios son de verdadera liquidación.

¡¡ YA SE HAN RECIBIDO !! Las grandes remesas que se esperaban en botones novedad y demás artículos de temporada.
Calle de la Sangre, núm. 7.—Almacén de paquertería, mercería y novedades.
Venta por piezas y paquetes a precios del por mayor. Se liquidan a mitad de precio los bordados de remesas anteriores.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Dom. de Sexagesima.—San Faustino y Santa Jovita, hermanitos mártires. Misa y oficio de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

QUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las diez de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

COORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Miagro, en su Real Capilla.

SANTOS DEL LUNES.—Santa Juliana, virgen y mártir. Misa y oficio de San Remundo de Peñafort, con rito doble y color blanco.

QUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las diez de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADOBACION NOCTURNA.—San Vicente Ferrer.

COORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz.

Avisos de Corporaciones

Compañía Valenciana de Vapores Corros de África.—Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se repartirá desde el 15 del mes actual, a las acciones emitidas en la circulación que forman la primera serie, la cantidad de 10 pesetas por título y a cuenta del dividendo por los beneficios de la liquidación del primer ejercicio que comprende el año 1913. Valencia 12 de febrero 1914.—El presidente, Antonio Lázaro.

Junta de Desagüe de la Albufera.—Terminado el período de recaudación voluntaria, se pone en conocimiento de los señores propietarios que no hayan satisfecho sus cuotas correspondientes al actual año, podrán verificarlo, sin recargo alguno, durante los días del 15 al 25 del corriente y horas de las ocho a las catorce, en la oficina recaudadora, calle de Carlos Cervera, núm. 7, principal. Los que dejen transcurrir este segundo plazo, incurrirán en el apremio y gastos consiguientes. Valencia 12 febrero de 1914.—El recaudador, E. Giber.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy
TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 5'45. Gran matinee 23 de abono: Los leales (estrano). —Por la noche a las 9'30. Función popular: Los leales.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9. Debut de la dama y las primas y artes.—A las 6. Matinee: La maquerida y Los moicotes. —Por la noche a las 9'30. Función de gala dedicada al 1' de España con motivo de la jura de la bandera: La maquerida y Los moicotes.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9. Repetición del beneficio de la primera tiple cómica Concha Hidalgo.—Funciones del dólar, Morrica y Sueño de Pierrot.

ESLAVA.—Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 9'45. La maquerida y Los chorríes del oro.

Funciones para mañana
TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Pina Linares.—A las 6 Gran matinee 24 de abono: El novenario de la Virgen.—Por la noche a las 9'30. Función popular: Los leales.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde a las 5'45. Matinee: La maquerida y Los moicotes. —Por la noche a las 9'30. Función de gala dedicada al 1' de España con motivo de la jura de la bandera: La maquerida y Los moicotes.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la tarde a las 5. La baía de la luna, su Soño de Pierrot y El Guepitió. —A las 6. Princeps del dólar.—Por la noche a las 9'45. La maquerida y Los chorríes del oro.

ESLAVA.—Por la tarde a las 3'30. Balsa de plata y Los chorros del oro.—A las 6. 10.000 y el rey.—Por la noche a las 9'45. La maquerida y Los chorríes del oro.

TEATRO DE LOS NIÑOS HERREROS DE SAN VICENTE FERRER.—Función de gala, a las 3'30 tarde.

FRONTÓN JAI-ALAI VALENCIANO.—Empresa del Fr. Pedro de San José.—Repeticiones.—El programa de la temporada: mañanera, domingo a las tres y cinco de la tarde. Gran partido de pelotas a cestas entre el club de pelota de Valencia y el club de pelota de Barcelona.

JUEVES DE LA PASCUA.—Repeticiones.—A las tres y cinco de la tarde, gran partido de cestas.

Para curar todas las manifestaciones de la *Asaritis*, no necesitan ni pomadas ni canteros: El X2 es suficiente para efectuar la completa curación.

La sordera

Vencida científicamente por la electricidad

Con el ELECTRO-ARUSTIK, de Berlín, único aparato en el mundo. TODOS LOS SORDOS OYEN. La casa Electro-Alústik, de Berlín, es la única en el mundo que garantiza el éxito a los sordos. El aparato Electro-Alústik no tiene rival y está aprobado por los más eminentes especialistas del mundo. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1911, y de plata en la de Dresden de 1913.

La casa Electro-Alústik somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y para que todo el mundo pueda conocer sus maravillosos resultados ha acordado hacer ENSAYOS GRATIS.

En VALENCIA, días 14 y 15 del actual en el Hotel Inglés, Pasaje Rinalda, de diez a cinco de la tarde; en ALCOY, el día 16, en el Hotel Comercio.—Folleto gratis.—Casa central, Berlín.—En España, plaza príncipe Alfonso, 11, Madrid.

ESLAVA

Funciones para mañana

Turno impar

Por la tarde a las 3'30

BODAS DE PLATA. LOS CHORROS DEL ORO

Por la tarde a las 6

El orgullo de Albacete

Por la noche a las 9'45

La maquerida. LOS CHORROS DEL ORO

Leche Condensada Suiza

Marca OSO

CON AZÚCAR

—SIN AZÚCAR—

UNICA ELABORADA EN LOS ALPES BERNESES, STALDEN (SUIZA)



Por su riqueza en Nata, su gusto exquisito y sus cualidades altamente nutritivas, la recomiendan todas las eminencias médicas, como así lo demuestran los dictámenes médicos que a diario publicaremos.

= DICTAMEN =

Tengo la satisfacción de hacer constar que la leche condensada marca OSO reúne inmejorables condiciones nutritivas, no produciendo en ningún caso alteraciones en el aparato digestivo. Aparte las condiciones de esmerada fabricación, tiene la ventaja sobre sus similares de estar preparada con y sin azúcar, lo cual hace pueda ser administrada en distintas formas, haciéndola muy agradable.

Valencia 1' enero 1913.—F. Julián.

LICORES MARZAL

ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS

San Vicente, 124

MEDICO ESPECIALISTA

—: Herniados, Ventrudas, Uterodiscendidas, Deformes —:

El distinguido médico especialista-ortopédico de Madrid, D. J. Campos, director del Instituto Ortopédico Madrileño (Montera, 88, 1'º), aplicador en España de los tratamientos «Berk» contra la hernia, «Pocams» contra la «ventración», «Agram» contra el desdoseno de la matriz y «Calot» contra las torsiones de espaldas, tumores blancos, deformidades de los pies y manos, etc., recibirá en consulta médica, especial, durante el día 17 del actual, de doce a una y de cinco a seis, en VALENCIA, Hotel Valencia.

NOTA IMPORTANTE. Los titulados Ortopedicos especialistas, Pedro de Ramón (Barcelona), Jerónimo Farré (de Madrid), A. Clavarié y M. Barrere (de Paris), son respetables industriales, pero ninguno de ellos médico especialista.

VICHY CATALAN

Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No hay que usar otras aguas con nombres de fuentes imaginarias.—Precio, 0'75 pias. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON CASANOVA BOLX, calle de Buzaia, 72. Teléfono 718.

LAS Barracas

LLOP, 8 y 10

Realiza las existencias en bordados, puntillas y otros sobrantes del año 1913. Recibimos nuevos surtidos para los depósitos de los referidos artículos. Cuellos novedad desde 0'40 a 20 pesetas uno. Nuestros algodones son los preferidos por el público y maquineras, tanto por su calidad como por la solidez de sus colores.

Regalo

— Lámparas —

—: IRROMPIBLES, A 60 CÉNTIMOS —:

Lámpara Catalana, San Vicente, núm. 90

Sánchez de León hermanos

EN LIQUIDACION

San Vicente, núms. 20 al 24

Actualmente gran realización de la sección de géneros blancos

Artículos de algodón Mantelerías Encajes bordados
Lienzos de hilo Juegos de cama Góneros de punto
Cubrecamas Camisetas.—Enaguas Pañuelos

Ocasiones excepcionales.—Importantes rebajas

NOTA.—Con el objeto de terminar las reducidas existencias de las secciones de pañería, lanería de señoras, confecciones, tapicería, cortinajes y stores, se han acordado nuevas rebajas.

Escuela Militar Particular "Valencia"

Plaza de Tetuán, núm. 24

DIRECTOR: D. Joaquín Daganzo Gimeno, capitán de Infantería

Este centro proporciona, con autorización del Excmo. señor Capitán general de la tercera región, la enseñanza necesaria a los mozos que deseen acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio y que quieran ser destinados a los cuerpos de Infantería, Artillería, Intendencia y Sanidad Militar.

Las clases empezarán en la segunda decena de febrero. Sección especial para los días festivos.

Oficina de informes. Horas de despacho: Por la mañana, de 10 a 1, y por la tarde, de 4 a 7.

MUELAS ENFERMAS!

Mi DESVITO-INSENSIBILIZADOR las calma en el acto, y en esta Clínica se responde de su insensibilidad completa para toda la vida. Llevamos cinco años en este mismo sitio tratando más de ochenta casos diarios.

Barcas, 3 (encima horno del Puig), Valencia

De 9 a 1 y de 3 a 6. Días festivos sólo de 9 a 1

José Rey, especialista

También hacemos dentaduras completas desde 75 pesetas; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro, siendo observado que los dientes de nuestros aparatos tienen un brillo hermoso y color tan exacto a los naturales, que no hay nadie que conozca que nuestros dientes usan dientes artificiales. Véase nuestra exposición de aparatos de oro, aluminio y caucho en el mesurador de la puerta de la calle.



R. I. P. Doña Dolores Fos Cebolla en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento

CINE LIBREROS Mañana domingo 15 de febrero, grandes sesiones con magnífico programa.

Dolor de muelas! Quitamos el dolor mas insuportable y prevenimos para toda la vida la inflamacion completa...

GRAN TEATRO APOLO CINE Esta noche 2:2:2 Grandes éxitos 2:2:2 EL CLUB MISTERIOSO

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN VINO de KOLA MIDY CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL.

Funerarias de Vicente Vila (Panderola) Facultad Genia, 16, y Avellana, 21

Lecciones Sacras En la XVI Lección Sacra que mañana a las once y media dará el P. Juan M. Solá S. J.

Presupuestos aprobados Los presupuestos municipales para el año actual han sido remitidos esta mañana por el señor Gobernador civil, aprobados, al Ayuntamiento.

Remitido Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Muy señor mío: Le suplico la inserción de las adjuntas cartulinas, por lo que le anticipa gracias su atento s. a. d. s. m., Adolfo Beltrán.

Tribunales El crimen de Carcagente A noche, después de retirarnos de la Audiencia, continuó su informe el fiscal don Octavio Sánchez Cortés, que, como digno,

nos, mantiene la acusación en este proceso. El ministerio público pronunció un elocuente y concluyente informe encaminado a demostrar la responsabilidad de los procesados por la muerte de Vicente Candel.

Información municipal Recaudación En concepto de ingresos ordinarios se recaudaron ayer las cantidades siguientes: Por carnes frescas y saladas, 8.385'69 pesetas.

Sucesos Atropello Un automóvil que esta mañana ha pasado por Burjassot a toda velocidad, ha atropellado a una niña de 5 años dejándola gravemente herida.

En Gobernación El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado esta mañana a los periodistas lo siguiente: "Confirénci por teléfono con el señor Dato.

Oficial de Africa "Laraque.—Ayer y hoy ha sido tiroteada la posición de Seguesla. El enemigo fué dispersado y se le obligó a retirarse.

El Sr. Dato gobierna con el mismo programa y las mismas organizaciones mauristas. Frente a su programa no oponen otro los mauristas.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 14, 14'30. La prensa "El Imparcial" escribe lo siguiente: "Los republicanos, que son siempre los que dan la nota de color en las campañas electorales; este año no juzgan necesaria esa plataforma, contando con las divergencias de los monárquicos.

Nota oficiosa En el ministerio de Instrucción pública se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa: "El Sr. Bergamín conferenció con el señor López Muñoz acerca de la posible necesidad de reformar los estudios del bachillerato, cuyo carácter enciclopédico y el abuso de los libros de texto perjudica más bien que fomenta en los alumnos el amor a los estudios, no teniendo la opinión favorable acogida.

De Justicia El señor marqués del Vadillo nos ha dicho que no está ultimada todavía la combinación de Prelados.

De Hacienda El Sr. Bugallal ha acudido ya hoy a su despacho del ministerio.

De Tetuán Desde hace unos días se notan hogueras en las alturas de Beni-Osmar, especialmente en Kitán.

Relaciones rotas "A B C" asegura que en la conferencia que anoche celebraron los Sres. Sánchez Guerra y García Prieto, éste dio por terminadas sus relaciones electorales con el Gobierno.

Suicidio en la Catedral Sevilla.—A las once y media de la mañana se ha suicidado en la capilla de los Reyes de la Catedral el sargento carterero del regimiento de Soria.

Un rasgo del alcalde Un numeroso grupo de obreros ha visitado al alcalde señor visconde de Eza para rogarle les proporcione trabajo, con cuyo producto podrán llevar pan a sus familias.

En Gobernación El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado esta mañana a los periodistas lo siguiente: "Confirénci por teléfono con el señor Dato.

De Cádiz Llegó de Arzila el vapor "Canalejas", sin poder desembarcar los reclutas y el cargamento que llevaba por el fuerte temporal reinante.

De interés para Valencia Designado ya por esa Universidad el habilitado que ha de cobrar la parte de los derechos de examen, destinada a aumento de sus haberes para el decano, secretario y empleados administrativos, el senador Sr. Herrero, que dedica a este asunto todas sus energías y desvelos, cree que en plazo muy breve podrán hacer efectivo los interesados sus créditos, correspondientes a las anualidades de 1911 y 1912.

"La Epoca" Considera injustos los ataques que los que se adjudican el título de mauristas dirigen al Gobierno.

El Sr. Dato gobierna con el mismo programa y las mismas organizaciones mauristas. Frente a su programa no oponen otro los mauristas.

De Badajoz Llegó el emigrado portugués López Mota, fugado de la cárcel de Coimbra.

Desde Barcelona BARCELONA 14, 17'10 Agresión Un grupo de obreros textiles ha emprendido esta mañana a tiros en el cruce de las calles de la Independencia y de Aragón con el obrero estampador de la fábrica de Riús, Jaime Sabaner, que ha resultado herido.

El general Weyler El capitán general Sr. Weyler ha marchado hoy a Palma.

Inhibición El juzgado del distrito del Sur se ha inhibido de entender en la causa contra Pedraza. La causa sido remitida a la Audiencia.

Regreso Ha regresado de Sevilla la comisión organizadora de la Exposición de Industrias Eléctricas.

La mujer asesinada en Manuel Elvira Ejido y su supuesto matador se conocieron en agosto último.

Buen Consejo Las personas que padecen accesos violentos de asma, catarrs, sofocación, tos de bronquitis crónicas, están aliviadas al momento y curan progresivamente con usar los polvos Louis Le-gras que han obtenido un premio único en la Exposición Universal de París 1900.

El tiempo Servicio ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE. 14 de febrero de 1914.—Categoría: E. en T. (Equilibrio en Terral).

Contra el Gobierno Personas que parecen bien informadas aseguran que el artículo con que enojará mañana "Diario Universal" su información acerca del encasillado, será de ruda oposición al Gobierno, por entender emplea unos procedimientos electorales hace años mandados retirar.

El Sr. Mugiro Esta mañana llegó en tren especial a la estación de las Delicias el cadáver del aristócrata Sr. Mugiro.

Comentarios Dice que la dimisión del director general de Comercio ha sido consecuencia de un pacto electoral en Asturias, concertado entre el marqués de Lema y D. Melquiades Alvarez.

De Cádiz Llegó de Arzila el vapor "Canalejas", sin poder desembarcar los reclutas y el cargamento que llevaba por el fuerte temporal reinante.

De interés para Valencia Designado ya por esa Universidad el habilitado que ha de cobrar la parte de los derechos de examen, destinada a aumento de sus haberes para el decano, secretario y empleados administrativos, el senador Sr. Herrero, que dedica a este asunto todas sus energías y desvelos, cree que en plazo muy breve podrán hacer efectivo los interesados sus créditos, correspondientes a las anualidades de 1911 y 1912.

"La Epoca" Considera injustos los ataques que los que se adjudican el título de mauristas dirigen al Gobierno.

Oficial de Africa "Laraque.—Ayer y hoy ha sido tiroteada la posición de Seguesla. El enemigo fué dispersado y se le obligó a retirarse.

Crónica religiosa

Cultos para mañana. En la Metropolitana Basílica, á las nueve y media...

TOS SECA O HUMEDA. Su curación y alivio inmediato. Pastillas Cañizares. La fórmula más racionalmente científica.

NERVIOS LA FORTUNA PARA TODOS: 27 MILLONES DE PESETAS. GARANTIAS OFICIALMENTE y repartidas en 153 sorteos oficiales.

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas.

COMPANIA DE VAPORES VITICULTORES DE AVILLAS. EL CALALUÑA. EL NAVARRA.

Servicio de vapores rápidos Sociedad General de Transportes Marítimos Para Montevideo y Buenos Aires.



Sus Bronquios Silban! Tos tenaz, seguida de fumes, respiración difícil. PECTORAL RICHELET.

SOCIETE NAVALE MAROQUI Servicio regular de vapores para TETUAN, TANGER, LARACHE, RABAT, etc.

Subasta En esta capital. Una casa situada en la calle del Asilo de la infancia...

Gyptis. Servicio regular de vapores para TETUAN, TANGER, LARACHE, RABAT, etc.

Subasta En esta capital. Dos panías bías con sábanas y entresuelo...

Vapores correos italianos. Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce.

Linea de vapores españoles. Servicio regular de vapores para Londres, Liverpool, Glasgow, Bristol y Cardiff.

Cocina á la española para la 3.ª clase. Dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase...

Dinero. Se facilita desde el 5 por 100 en adelante. Compra-venta y administración de fincas.

Teatros y artistas

RUZAFÁ. Consuelo Hidalgo Mejía, esa monísima criatura que es el Benjamin del popular coliseo...

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo. CURAN los dolores de los pulmones, reumatismos y dolores del costado.

EL SECRETO de las señoras que saben guisar bien conservando salud y bolsillo. Este nombre es y esta marca.

Las Esquelas Mortuorias. Se venden dos pequeños, completos de escritorio, en Periferias y Droguerías.